

云南煤矿安全监察局大理监察分局文件

大煤监〔2018〕35号

云南煤矿安全监察局大理监察分局关于进一步加强煤矿安全生产工作的紧急通知

滇西各产煤县（市、区）煤矿安全监管部门：

2018年9月11日，祥云县跃金煤矿（以下简称跃金煤矿）发生一起水害事故。通过初步调查确认，该起事故发生的直接原因是：跃金煤矿擅自安排工人入井作业，掘通关闭老窑发生透水，造成4人死亡。该起事故暴露出煤矿拒不执行监管指令、刻意隐瞒图纸、蓄意逃避监管、安全管理混乱，煤矿安全监管不到位，落实“属地管理”责任存在差距等突出问题。为深刻吸取事故教训，切实加强煤矿安全生产工作，有效防范和遏制煤矿事故发生，现就进一步加强煤矿安全生

产工作紧急通知如下：

一、深刻吸取事故教训。各产煤县（市、区）煤矿安全监管部门要充分认识做好煤矿安全生产工作的极端重要性，进一步增强使命感、责任感、紧迫感，采取最有力的措施，坚决遏制煤矿事故的发生。深入开展煤矿事故警示教育，深刻吸取跃金煤矿“9·11”水害事故教训，开展对标检查，切实消除事故隐患，做到“四个看待”，抓好事故防范措施的落实，坚决杜绝煤矿事故发生。

二、压实煤矿安全生产主体责任。各产煤县（市、区）煤矿安全监管部门要认真督促煤矿企业落实安全生产主体责任。一是督促煤矿企业健全安全生产责任制，强化对煤矿安全生产岗位制、安全技术操作规程、安全生产管理制度编制和落实情况的督促检查，督促煤矿切实落实主体责任，倒逼煤矿依法办矿管矿；二是督促煤矿企业加强从业人员的教育培训力度，配齐配强符合要求的“五职矿长”和“五职技术员”、特种作业人员等，严格执行《煤矿安全培训规定》，提高从业人员的岗位履职能力；三是督促煤矿加强现场管理，杜绝“三违”现象、杜绝冒险蛮干及“五假五超”等行为，特别是杜绝管理人员违章指挥和带头冒险蛮干行为；四是督促煤矿强化隐患治理，督促煤矿健全完善隐患排查治理制度，严格落实“日排查、周分析、月统计、季通报”的隐患排查治理要求，突出整治瓦斯、水、火等重大灾害，形成

隐患排查治理和灾害防治的长效机制。

三、强化重大灾害治理。各产煤县（市、区）要深入贯彻落实瓦斯治理相关规定和《煤矿防治水规定》，落实“通风可靠、抽采达标、监控有效、管理到位”的瓦斯防治综合治理体系；落实水害处理“预测预报、有掘必探、先探后掘”的工作要求，落实防治水责任，查明井下水文地质条件，留足防隔水煤（岩）柱，井下发现有透水、瓦斯突出等预兆时，必须立即撤出所有受威胁区域的人员，并采取有效措施，消除隐患后方可施工作业；有自然发火征兆必须采取安全防范措施，严格井下火区及密闭管理，严禁使用国家明令淘汰的机电设备和非阻燃电缆、胶带、风筒等，切实落实重大灾害治理，防范事故发生。

四、强化煤矿安全监管工作。一是严格执行。严格按照《云南省依法打击和重点整治煤矿安全生产违法违规行为专项行动工作方案》要求，加大执法力度，持续保持打非治违高压态势，强化联合惩戒，严厉打击煤矿非法违法行为，对煤矿弄虚作假，采取假密闭、假图纸、假报告、假记录等方式欺瞒、逃避监管监察，存在重大事故隐患，拒不执行监管监察指令的，采取联合惩戒措施，符合纳入“黑名单”条件的，坚持纳入“黑名单”；二是抓住煤矿安全生产的三个关键层、两个关键人。要紧紧抓住对煤矿安全生产起决定性作用的决策层、管理层、现场施工层岗位职责的落实，紧紧

抓住矿长和技术负责人两个关键人的履职尽责，坚持做好“逢查必考、逢查必问、逢查必究”，督促煤矿从业人员落实岗位职责，特别是矿长的安全管理职责和技术负责人的技术管理责任；三是加强对有人入井作业矿井的管控，加大对该类煤矿的监管力度；四是各产煤县（市、区）煤矿安全监管部门要及时准确了解掌握煤矿动态，煤矿状态发生变化要及时向大理监察分局报告；五是强化风险分级管控，对不放心的煤矿，加强检查频次，严防发生事故；六是严格执行省政府《关于建立健全安全生产隐患排查治理长效机制的决定》，发现煤矿有重大隐患，及时报请政府挂牌督办，做好隐患整改跟踪落实工作；七是加强对驻矿保安、驻矿安全员的监督管理，切实履行驻矿监督职责，对履职不到位的，严肃处理。

五、严格打非治违。各产煤县（市、区）要采取硬措施严厉打击煤矿非法违法组织生产的行为，防范事故发生。一是进一步加大对长期停产整顿矿井管控力度，落实副科级领导盯守制度，采取停止火工品、断电（限电）、封路、打击井口附近私开小井口等措施，杜绝长期擅自入井“偷”出煤；二是对拒不执行监管指令，有非法违法作业迹象的不诚信长期停产煤矿，采取拆除地面轨道、绞车，焊死封闭所有井口等有力措施，防止违法组织生产行为；三是强化煤炭运输渠道的监督管理，杜绝非法违法煤炭擅自运输，堵住非法违法

组织生产煤矿的运输渠道；三是紧盯关闭退出矿井，加强巡查检查，防止关闭退出矿井死灰复燃。

六、积极推进煤矿淘汰落后产能工作。各产煤县（市、区）要严格执行《国务院关于煤炭行业化解过剩产能实现脱困发展的意见》和《云南省人民政府关于煤炭行业化解过剩产能实现脱困发展的实施意见》，有序推动符合条件的煤矿转型升级，释放优质产能；大力淘汰落后产能、有效化解过剩产能、治理不安全产能，着力推动煤炭产业健康发展、安全发展。

七、严把煤矿复工复产验收关。各产煤县（市、区）要严格按照《云南省安全生产委员会关于印发云南省煤矿复工复产验收管理办法的通知》（云安〔2017〕1号）、《云南省安全生产委员会关于<云南省煤矿复工复产验收管理办法>的补充通知》（云安〔2017〕9号）、《云南省煤矿复工复产验收基本条件》（云煤安全〔2017〕20号）的规定，对申请复工复产的煤矿严格标准、程序，严格把关，不符合要求、不具备安全生产条件的，严禁复工复产。要坚持“谁验收、谁签字、谁负责”的原则，抓好复工复产的验收把关，加强对复工复产煤矿的监督，对达不到标准、不具备安全生产条件的复工复产煤矿，严肃依法依规处理。

八、做好国庆期间煤矿安全生产工作。各产煤县（市、区）要严格执行《云南省安全生产委员会办公室关于做好当

前和中秋期间煤矿安全生产工作的通知》(云安办发电〔2018〕27号)、《云南省安全生产委员会关于进一步做好国庆节期间安全生产工作的紧急通知》(云安发电〔2018〕9号)的规定，加强国庆期间的值班值守工作和煤矿的巡查检查力度，严厉打击非法违法生产行为，督促煤矿切实落实值班值守制度，确保国庆期间煤矿安全生产形势平稳可控。

请将本通知传达到所属煤矿企业，并督促企业抓好贯彻落实。



抄送：云南煤矿安全监察局，大理州工业和信息化委员会，丽江市工业和信息化委员会，楚雄州工业和信息化委员会，保山市工业和信息化委员会、临沧市楚雄州工业和信息化委员会。

云南煤矿安全监察局大理监察分局

2018年9月30日印发